

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Rambla S. Juan, 46.—Teléfono 564
TARRAGONA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la región. . . 2 Ptas. al mes
Fuera de la id. . . 2 . . .
Número suelto. . . 10 céntimos

Anuncios y comunicados a
precios convencionales.

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo
sin firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse
indistintamente en el idioma
catalán o en castellano.

Sin concisión no hay periodismo
posible.

No se devuelven los originales
aunque no se publiquen.

La correspondencia literaria al
Director.

La económica al Administrador.

La fiesta de Cristo-Rey

Hey, último domingo de Octubre, va a celebrarse nuevamente en todo el orbe cristiano la fiesta de la realeza social de Jesucristo.

Sobre los motivos, significados y elevada finalidad de esta fiesta, existe ya una literatura completísima; y las revistas y los diarios han llenado sus páginas y sus columnas con vibrantes y sustanciosos artículos sobre tan sabrosa materia.

Menos conocida es la parte histórica del movimiento que cristalizó al fin en esta gran fiesta religiosa y social, por sapientísima disposición del Papa Pío XI. Algo de ello queremos recordar a nuestros lectores en estas breves líneas.

Dos años después de la beatificación de Margarita de Alacoque, en 1866, el señor Gras y Granollers, canónigo de Granada, fundó en aquella ciudad una vasta asociación piadosa con el nombre de «Academia y Corte de Cristo» para restaurar y promover el reinado social de Jesucristo en la Eucaristía. Su divisa era «Cristo reina», y deseoso de que su ideal llegara pronto a ser una realidad, publicó más tarde una obra con el título de «Un monumento a la soberanía de Cristo Rey».

En la crónica, que podemos considerar como oficial, publicada por el conde de Noailles, actual presidente de la obra internacional «Asociación del reinado social de Jesucristo», aparece España, y en ella la ciudad de Granada, como la primera en todo el mundo en la organización de este movimiento de la realeza de Cristo.

Bélgica, Francia e Irlanda siguen después en este movimiento iniciado en España. En 1868 el episcopado belga consagra su nación al Corazón divino, y en 1870 se hace en Poitiers de Francia, el llamado «Voto nacional de Montmartre» al Sagrado Corazón de Jesús. El episcopado irlandés, imitando al belga, consagra también a su vez al Sagrado Corazón, su patria, la Isla de los Santos, y a los tres años de esta fecha, la idea de Cristo Rey de los pueblos, no menos que de los individuos, Rey principalmente por el amor de su Corazón y con realeza ejercida sobre todo en el Sacramento del amor, la Eucaristía, comienza a hacerse popular en todo el mundo, gracias al celo apostólico del jesuita P. Victor Devron, el más intrépido caballero del Santísimo Sacramento, como le llamaba monseñor Gauthier.

El 20 de Junio, fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, logró este Padre ver reunidos en Paray-le-Monial a 2.000 sacerdotes y 30.000 peregrinos aclamando a Cristo Rey. A estos primeros peregrinos se suceden otros y otros hasta el número de 200.000. Los pueblos y los Estados comienzan a consagrarse oficialmente al Corazón divino como a su Rey y de una de estas consagraciones nace en Paray-le-Monial la idea de los Congresos Eucarísticos.

Por último, en 1877 se funda en esta misma ciudad el museo y biblioteca eucarísticos, cuna de la «Asociación del reinado social de Jesucristo», asociación

que ha sido el alma del movimiento a favor de la celebración de la realeza social de Jesucristo en fiesta especial decretada por el Sumo Pontífice para todas las iglesias del mundo católico, Museo y asociación que constituyen una gran gloria religiosa para España, por haber sido su fundador el joven español, barón de Sarachaga, natural de Bilbao. Hombre culto, que hablaba siete lenguas, literato, historiador, ingeniero, diplomático y muy artista, se había rendido totalmente a la gracia, como otro Saulo en el camino de Damasco, durante un viaje que hizo a Rusia, y con ocasión de fijar su mirada en Petrogrado en un cuadro del Sagrado Corazón.

Este joven español, descendiente, por parte de padre, de un hermano de Santa Teresa de Jesús, herido de amor a la vista de aquella pequeña imagen del Corazón divino, se encamina a Paray-le-Monial, se postra a los pies del P. Devron y le dice: «Yo os traigo, para la realización de vuestros ideales todo lo que soy y todo lo que tengo. Sólo os pido en cambio, que dirijáis mi alma según la voluntad y los designios del Sagrado Corazón de Jesús».

Desde entonces el barón de Sarachaga, con una generosidad y esplendidez que confunde las mezquindades y egoísmos de nuestros tiempos, dedicó su fortuna a la fundación y organización del proyectado museo eucarístico, o «Hierón», que significa recinto sagrado, y puso además en servicio del reinado social del Sagrado Corazón de Jesús los 40 años que le quedaron de vida con todas sus energías y talentos.

En 1880 moría en Roma el P. Devron dejando, como en testamento al barón de Sarachaga, el encargo de fundar la «Sociedad del Reinado Social del Sagrado Corazón de Jesús», cuyo fin había de ser ofrecer a Jesús-Hosía las reparaciones y desagravios que el mismo Jesucristo había solicitado en nombre de su Corazón divino en Paray-le-Monial.

Y en efecto, en 1882, se fundaba en aquella misma población una sociedad de carácter internacional, compuesta de religiosos, sacerdotes y seglares que quisieran dedicarse al apostolado del reinado social de Jesucristo.

El Museo y la Biblioteca eucarística, que tuvieron su comienzo en la casa llamada «La Colombière» cerca de la capilla de la Visitación en Paray, y en la que los Padres jesuitas guardaban los restos de aquel venerable Padre, director espiritual de Santa Margarita, ocupan hoy un magnífico edificio, levantado de nueva planta, gracias a la munificencia del barón de Sarachaga; no dejan de testimoniar públicamente que se debe en gran parte al insigne español todo cuanto se ha hecho en Paray-le-Monial y en el mundo entero a favor de la proclamación y celebración en toda la Iglesia de la realeza social de Jesucristo.

Unámonos hoy a la solemnidad universal y roguemos para que sea cada día más eficaz en los corazones el reinado de Cristo-Rey.

Congreso nacional del cáñamo

Una nueva e importante Asamblea agrícola se está organizando para últimos del mes corriente y primeros de noviembre próximo, en Valencia, donde se celebrará el I Congreso Nacional del Cáñamo, que ha despertado gran interés en las provincias levantinas y en otras productoras de esta fibra industrial.

Cooperan al mismo, hasta la fecha, cincuenta y siete pueblos de las provincias de Granada, Murcia, Albacete, Alicante, Valencia, Castellón, Tarragona, Lérida y Zaragoza, los Consejos provinciales de Fomento de Granada, Valencia, Castellón, Lérida y Tarragona, diversas Cámaras y Sindicatos Agrícolas de dichas provincias, el Sindicato de Riegos de Castellón, el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro,

el Sindicato de Riegos de Urgel y la Confederación Hidrográfica del Ebro. Ha sido solicitada la correspondiente rebaja de precios a las Compañías ferroviarias.

El Ayuntamiento de Valencia ha puesto a la disposición de los congresistas los salones de su Palacio Municipal y ha ofrecido su colaboración para el mayor éxito del Congreso.

Componen el Comité ejecutivo el barón de Abellá, don Francisco Die alcalde de Orihuela, el marqués de Ruchena y don Manuel Alegre, actuando de secretario el abogado don José Gayá Blázquez.

Las oficinas del Congreso en Barcelona se han instalado en la calle de Certes, 631, primero, domicilio de la Asociación General Agropecuaria de la Cuenca Hidrográfica del Ebro.

JESUCRISTO - REY

Católicos: Manifestad hoy vuestros sentimientos de homenaje y adhesión eterna a la Realeza de Cristo.

Asistid a los solemnes actos que en su honor se celebrarán en nuestra Metropolitana y Primada Iglesia. A las ocho de esta mañana, Misa de Comunión general.

Por la tarde, a las seis: Final del solemne Triduo. Rosario, Trisagio, Letanias del Sagrado Corazón, sermón por el P. Esturí, Consagración a Cristo-Rey, y Bendición del Santísimo.

Como final de fiesta se distribuirá un grato recuerdo entre los fieles asistentes.

La immoralitat

S'alça d'una manera pavorosa la gran ruina de nostra raça. Anem ràpidament a la decadència, si Déu no'ns ajuda. Podem escriure, protestar, predicar; és inútil. Dins de nostra Pàtria tenim el flagell més greu que pot tenir una raça: l'immoralitat!

Es una vergonya; però tan dolorosa que fereix al fons del cor, veure avui com la pornografia, les dones de la vida, tot lo que és metzina per la col·lectivitat, la llibertat que gaudeixen.

No's busquin excuses ni excuses a nostra manifestació. Ja mai s'havia vist en una ciutat, per exemple, com a Barcelona, que els kiosks de periòdics, contar a prop de 120 publicacions pornogràfiques! I exposades al públic, ço lo que vol dir que és lliure d'esser vist per grans i petits!

La llibertat que's gaudeix aquí (i no ho fem exclusiu a Barcelona, no, que fins a poblets de 200 ànimes, hi ha a l'abast de tot-hom el gloriós compendi d'educació (?) de la moderna societat) no es gaudeix en lloc més.

La punyent inundació, l'ona de la carnassa, ja ho arrasa tot.

¡Ai quin concepte més greu deuen tenir els estrangers de la moral del poble nostre!

Veureu com a cada carrer, a cada poble, hi ha una, dues i fins jo sé que hi ha poblets, que tenen 15 cases de la «moderna educació de la raça»!

Per ço, veureu o sentireu les converses dels joves, i dels ja vells, de l'època actual, que tot fa tuf de pebre, i la cara els hi hauria de caure de vergonya, el cor se'ls hi hauria de fondre, al veure de la manera que han de palesar llur incultura, llur sentit animal tan desordenat.

Fa tres anys que desde eixes mateixes planes, feiem unes observacions sobre els estralls de l'immoralitat, però és inútil insistir-hi.

Però si que voldria que tot-hom es fixés, estudiés, que l'hom aquí no és tan sols per que si hom, no és com la bèstia, no es d'una utilitat mecànica, intel·lectual o científica, no.

Si be es cert que açó es el punt central, quedaria reduït a un zero, quant aquell ésser hagués malmés la valor del ser assimilant-lo a la bèstia per llur desordenada vida en els sentits.

L'home ha de capir que l'immoralitat que la vida bruta, la vida carnívora, és per ell el defecte capital que l'estimba a la decadència física, e intel·lectual.

L'home que renega, que es un brut, que es deixa arrearar per la concupiscència tindria d'esser sítat a una illa en arribes a la perfecció (?) del home-bèstia.

Però aquell hom—parlant cristianament—té un límit, es mereix indulgència, perquè a ell no se'l pot fer responsable, el responsable és aquell l'home que per dissort avui gaudeix l'immoralitat.

Altament de convenir és que la creixença dels devots de la carn es deguda a l'incultura que avui existeix.

Hi ha un detall a favor de nostres manifestacions, que si justifique a les mateixes, és de punyent dolor per la cultura nacional. Es aquest detall la disminució de inscrits en la nostra Universitat i Centres d'Ensenyança.

En contra creix el nombre de tavernes, bars, cases de mal viure, i avui Barcelona mateix, està convertit en una pestilent cloaca de corrupció. No parlem dels pobles i comarques, perquè també el vici, l'immoralitat, la pornografia segella la moderna civilització.

La diada del llibre es celebrà. ¿Perquè no celebrar la diada de la pornografia? Es d'urgent necessitat, perquè aixís podriem veure a clar qui son els que donen profit a las publicacions verinoses. Aixís podria la censura apreciar millor lo vergonyós, lo escandolós que és avui la premta pornogràfica.

El defecte més greu d'un poble és que'l vici, l'immoralitat s'apoderi d'ell. Es la tara, és el defecte capital que pot tenir un poble. Es camí de la ruina total.

L'hom ha de capir ben bé lo que's i porta l'immoralitat.

La patria ha de tenir menos tabernes o bars, i més biblioteques i gent de ciències i arts.

El poble que s'arrastra pel fang és poble que mor.

JOSEP DE LLIGABOSC.

Progresos de la industria española

Nuestro país que casi hasta el presente era tributario del extranjero en el ramo de material telefónico, va a producir algunas de las manufacturas en cantidad suficiente para sus necesidades y para exportar además a la América del Sur. Dispone nuestra Península de elementos primeros abundantes; cobre, plomo, papel, industrias textiles, etc.

La primera fábrica se ha instalado en Maliaño (Santander) y en ella se produce (según vemos en el número 699 de la revista «Ibérica» que publica una interesante información sobre el asunto): cable de cuadros, cable urbano, cable de cordones para aparatos y alambre de electroimanes. En este gran establecimiento montado por la Standard Eléctrica, S. A., se ha construído un cable de 1.212 pares, o sea de los mayores que se encuentran en el comercio.

Muy en breve se inaugurará otra fábrica en Madrid, y en Barcelona hace tiempo que funciona otro establecimiento de la misma compañía en el que se fabrican aparatos diversos. Como indicamos al principio los propósitos de esta empresa son los de que en España se convierta en breve en exportadora de esta clase de material.

El embajador de España en el Vaticano habla de la cuestión romana

El ex vicepresidente del Directorio, marqués de Magaz, que desde el advenimiento del actual Gobierno desempeña la Embajada de España cerca de la Santa Sede, se encuentra en Madrid, como es sabido, desde hace tres días.

El marqués de Magaz ha conferenciado con el presidente y con varios ministros, pues aún tratándose de relaciones tan cordiales como la que mantiene el Gobierno con el Vaticano, era necesario el contacto del embajador con el Gobierno, tanto más cuanto que hace mucho tiempo que no venía a la Corte.

Hablando luego el marqués de Magaz de la cuestión romana que tanto apasiona en Italia, dijo que se equivocaban quienes creían que la Santa Sede había atenuado su actitud.

«Los dos artículos de «L'Osservatore Romano», que por cierto se deben a una personalidad sobremanera esclarecida en el mundo eclesiástico—añadió el marqués de Magaz—, no conceden el menor margen para suponer tal. Es cierto que el Vaticano ha recibido con reconocimiento varias medidas del Estado italiano, singularmente las que declaran la obligatoriedad de la enseñanza religiosa y el restablecimiento del Crucifijo en las escuelas y otros locales públicos. Su puesto este reconocimiento, queda, sin embargo, mucho camino por recorrer, porque persisten en pie otras muchas cuestiones en las que la Iglesia reivindica el derecho que la asiste. Así ésta del poder temporal, que no se plantea en el sentido de la mayor o menor territorialidad de los dominios, sino en los términos de que se devuelva efectivamente y se proclame formalmente su soberanía a la Santa Sede».

Y ahora, como cuantas veces se resucitó el litigio, Roma no ha hecho sino poner los puntos sobre las íes».

En pro de la avicultura española

española

La Sociedad General de Avicultura sito de contribuir al mejor desenvolvimiento del fomento avícola español ha tomado el acuerdo de desarrollar un programa de iniciativas, encaminadas al progreso de las razas avícolas patrias, para lo cual solicitan la ayuda oficial del Estado, Diputaciones, Consejos Provinciales de Fomento y la valiosa cooperación y concurso de todos los buenos patriotas que sientan amor e interés por dicha obra.

El programa es el siguiente: Primero. Organización durante cada año de Exposiciones, Concursos Avícolas, de puesta y establecimiento de libros genealógicos.

Segundo. Estímulo continuado a cuantos particulares o Agrupaciones muestren iniciativas en materia avícola, concediendo premios valiosos a trabajos de experimentación en materia de alimentación de las aves: sus enfermedades y contabilidad avícola comercial o de Granja.

Tercero. Estudio especial de la Avicultura comarcal, regional de sus mercados, estadística de producción y resumen general de estos estudios hechos por iniciativa particular o por nuestra Asociación.

Cuarto. Celebración de Conferencias avícolas.

Quinto. Publicación anual de una Memoria y Guía Avícola de España.

Quinto. Publicación anual de una Memoria y Guía Avícola de España.

BOLETIN OFICIAL

29 octubre 1927

Real decreto aprobando el adjunto reglamento para la aplicación del decreto-ley de 26 de julio de 1926, relativo al trabajo a domicilio.

Relación de locales electorales en Mora la Nueva, Morell, Bot y Cabra.

Comunican de Alcover que en una casa de la calle de San Miguel decla-



LA SEÑORA

JOSEFA ANTONIA SARRABASA

VIUDA DE D. BERNARDO CAPELLIN

Ha fallecido cristianamente a los 82 años de edad

E. P. D.

Sus afligidos hijos D. Manuel Capellin, D. Miguel y D.ª Joaquina; hijos políticos D. Martín Inglés y D.ª Rosario Figueras; nietas, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar hoy, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Apédaca, 10, principal, y de allí a la parroquial iglesia de San Juan Bautista y a su última morada, por lo que les quedarán agradecidos.

Los funerales en sufragio de su alma se celebrarán mañana, lunes, a las diez, en la misma iglesia de San Juan.

Tarragona 30 Octubre 1927

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

rose un violento incendio—que se supo casual—quedando completamente destruidos el tejado y el segundo piso, a pesar de la rapidez con que se acudió a sofocarlo.

El edificio se hallaba asegurado, calculándose las pérdidas en unas 1.300 pesetas.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Juicios señalados para la próxima semana:

Día 2.—Causa procedente del Juzgado de Tarragona, por corrupción; ponente, señor Sereix; defensor, señor Nogué; procurador, señor Llebaria.

Día 3.—Causa procedente del Juzgado de Reus, por aborto; ponente, señor Presidente; defensores, señores Forasté y Ventosa; procuradores, señores Bru y Monguio.

Día 4.—Causa procedente del Juzgado de Montblanch, por lesiones; ponente, señor Vives; defensor, señor Meléndres; procurador, señor Alfonso.

Causa procedente del Juzgado de Tortosa, por tenencia de armas; ponente, señor Vives; defensor, señor Estivill; procurador, señor Bru.

ECLESIÁSTICAS

Hoy, fiesta de Cristo-Rey, será consagrado, en la Basílica de San Pedro del Vaticano, monseñor Hayasaka, primer obispo japonés que habrá tenido la Iglesia Católica.

S. S. el Papa quiere que el acto revista extraordinaria solemnidad, habiendo sido invitados todos los miembros del Sacro Colegio Cardenalicio y el Cuerpo Diplomático acreditado cerca de la Santa Sede.

H. Cortamos de «El Correo Catalán»: Según buenos informes, el Ilustrísimo Sr. Obispo de Tarazona Dr. Gomá, ha ha tenido a bien designar para el cargo de Secretario de Cámara y Gobierno de aquel Obispado al Rdo. Dr. don Luis de Despujols, de esta Diócesis.

Damos la noticia con las reservas que el caso aconseja.

El Pontífice ha nombrado «penitenciario maggiore» de la Iglesia, en sustitución del cardenal Frürwirth, nombrado canciller de la Iglesia, al cardenal Lorenzo Lauri, al cual se le impuso el capelo rojo en el consistorio del pasado mes de Junio.

El cardenal Lauri es romano de nacimiento, y gran parte de su carrera eclesiástica ha transcurrido en Roma, donde goza de mucha estimación, sobre todo por su celo y su actividad. Llamado a la carrera diplomática por el difunto Pontífice Benedicto XV, fué nombrado nuncio apostólico en el Perú, y de allí pasó a Polonia como nuncio cuando el actual Pontífice fué creado cardenal y arzobispo de Milán.

El cardenal «penitenciario» mayor es jefe del tribunal de «penitencia apostólica», y le corresponde asistir a los pontifices en los extremos momentos.

Procedente de Valencia ha llegado a Castellón el reverendo P. Antonio de la Presentación, primer definidor general de la Orden de Carmelitas Descalzas, que se encuentra en España con ocasión de las fiestas celebradas en Segovia en el segundo centenario de la canonización de San Juan de la Cruz.

En el convento de Carmelitas de Castellón fué recibido y obsequiado por la comunidad en pleno, partiendo para el Desierto de las Palmas.

Ha marchado a Melilla el Nuncio de S. S. monseñor Tedeschini, acompañado entre otras personas, del auditor de la Rotá padre Valdeparés, secretario de la Nunciatura monseñor Crespi y señores Rodríguez Viguri y Pita.

Monseñor Tedeschini pronunciará un discurso en la velada de clausura de las fiestas que se celebran en Melilla con motivo del centenario del tránsito de San Francisco.

Oficiará el domingo en la misa del Pontifical y bendecirá la primera piedra del Colegio Asilo de Nador.

Ha regresado a la capital de su diócesis el obispo de Urgel, doctor don Justino Guitart Vilardelo, acompañado de su secretario de cámara y gobierno don José Piquer.

En la iglesia del Sagrado Corazón ha tenido efecto la consagración del ex auditor de la Nunciatura en París, monseñor Valeri, que ha sido nombrado delegado apostólico en Egipto.

El cardenal Sbarretti presidió la ceremonia, a la cual asistían el embajador de Francia, numerosos diplomáticos y prelados.

Después de la ceremonia, el Papa recibió al nuevo obispo.

La Junta del Patronato Eclesiástico ha quedado constituida, por las elecciones verificadas en la siguiente forma:

Presidente, el cardenal de Toledo; vocales, el arzobispo de Valladolid y los obispos de Badajoz y Pamplona; vocales dignidades: don Faustino de Gane, deán de Calahorra, y suplente, el deán de Toledo; señor Polo Benito; vocales canónicos: don Victor Morán, de Toledo, y don Juan Mata, de Lérida; vocales beneficiados: don Emilio Quevedo, de Madrid, y el señor Lasa.

MUNICIPALES

NOTA DE LA ALCALDIA

Tarraconenses:

La visita que SS. MM. los Reyes de la Nación y Serenísimas Infantas acababan de efectuar a nuestra querida ciudad, ha superado a cuanto podría esperarse de tan anhelada visita.

Hoy, cúmpleme felicitar a todo el vecindario con efusión y agradecimiento, por haber demostrado una vez más su patriotismo y ciudadanía, al homenajear a nuestros Reyes que son en estos históricos momentos, la viva representación de la Patria, y con esta actitud, cortés y gallarda Tarragona ha acreditado una vez más el lema de Fidelísima y Ejemplar conque, por Real Disposición, gallardea su Escudo.

Un pueblo consciente y capacitado de sus derechos, lo mismo que de sus deberes, puede instar, sin ofensa, la concesión de aquellas mejoras que pegenan de consuno las conveniencias, cuando no las necesidades propias de los pueblos, y nadie más interesados en ello que SS. MM., que saben que el engrandecimiento de la Nación implica necesariamente el de todos los elementos constitutivos.

Por la grandiosidad y entusiasmo con que se ha homenajado a los Reyes y Altezas, esta Alcaldía se complace en consignar en la presente Nota su más vivo agradecimiento a todas las entidades y vecindario de esta culta y hospitalaria ciudad, y no hay que dudar que la satisfacción que repetidas veces le han manifestado los Soberanos durante su visita, es un indicio que hace esperar que los problemas y las necesidades que actualmente constituyen la aspiración de todos los habitantes de nuestra ciudad, alcanzarán lisonjero éxito.

Los individuos de Clases pasivas que tengan consignado el pago de sus haberes en la Tesorería de Hacienda de esta provincia pueden presentarse en la misma a percibir los de la mensualidad corriente, desde las once a las doce y media de la mañana, en los días y clases que se detallan a continuación:

Tarragona 29 de Octubre 1927. — A. Segura.

DE SOCIEDAD

Leemos en una correspondencia de Munich (Baviera) que el Emmo. Señor Cardenal-Arzbispo de Tarragona Dr. Vidal y Barraquer, nuestro venerado Metropolitano, ha permanecido unos días en dicha capital de paso para Roma y que ha sido objeto de las más delicadas atenciones así de parte de la Infanta D.ª Paz, como del Cónsul de España, Nuncio Apostólico y varios españoles residentes en aquella importante ciudad.

Su Alteza Real le invitó a su mesa, haciendo lo propio el Sr. Cónsul y a su vez fueron invitados el Nuncio de Su Santidad, el Mayordomo de Su Emocencia Dr. Albagés y su Secretario.

La Junta diocesana de «Acción Católica de la Mujer» se complace en invitar a todas las asociadas, a la misa de comunión general que, al igual que en los años anteriores, se celebrará el día de Todos los Santos, a las siete y media, en la iglesia del Pío Hospital.

Recuerden que el fin de este piadoso acto es para afirmar una vez más su espíritu de unión implorando del Altísimo gracias abundantísimas para el Supremo Jerarca de la Iglesia, en la tierra, acierto en la actuación de la Acción Católica de la Mujer, y asimismo para sufragio de los fieles difuntos.

Mañana saldrán para Barcelona, con objeto de entrevistarse con el secretario particular de S. M. el Rey, el alcalde Sr. Segura y el secretario de la Cámara de Comercio, don Jaime Gil Vernet.

Tras reñidísimas oposiciones ha obtenido una plaza de violoncello en la banda de música del real cuerpo de alabarderos nuestro joven paisano don Juan Gibert Vidal.

Ese triunfo del notable músico tarraconense lo recibimos con la mayor satisfacción y enviámosle nuestra cordial enhorabuena.

Han regresado de Alp (Puigcerdá), en donde han pasado el verano, los señores Massó-Dalmau con sus hijos.

LOCALES

SESION CATEQUISTICA

Hoy, a las cuatro de la tarde, en el salón-teatro de Acción Popular Católica, el M.ltre. Dr. Salvador Rial, canónigo Penitenciario, hará la explicación catequística, proyectándose interesantes diapositivas.

Temas doctrinales: Continuación de los cuadros misionales (2.ª parte).

Misioneros: Sus trabajos apostólicos; fiestas, costumbres, ídolos y poblados de las regiones salvajes.

- Humorísticas: 1.ª «La venganza d'un elefante». 2.ª «El rave per les fulles o el nen ploraner ex-plorador». 3.ª «Horrible despertar». 4.ª «La caída de la tarde». 5.ª «Una herencia desvanecida».

Día 2 de Noviembre.—Montepío militar.

Día 3.—Retirados de Guerra y Marina.

Día 4.—Montepío civil, jubilados y remunerarios.

Día 5.—Todas las nóminas.

Ayer tarde, en el campo del Gimnástico jugaron un amistoso partido una selección de aquí y otra de los Guardias civiles de Valdemoro que durante varios días son nuestros huéspedes, evnciendo los locales, que dominaron continuamente, por 5 goals a 1.

El acto fué amenizado por la banda de dichos guardias, asistiendo numeroso público.

Mañana, de 7 a 8 de la noche se verificará la matricula para los alumnos que quieran asistir a las escuelas nocturnas de Acción Popular Católica.

En la Orden de ayer del Regimiento de Luchana leímos:

«El Excmo. Sr. Capitán general de la Región me transmitió ayer verbalmente la felicitación de S. M. el Rey (q. D. g.) a las fuerzas, tanto de la guarnición como las llegadas para la entrega de la bandera al 17.º Tercio, por el excelente estado de disciplina, instrucción y policía que pusieron de manifiesto en la formación para dicho acto y en la visita al Campo de tiro y de instrucción del Príncipe de Asturias, felicitación que me complace en hacer pública para conocimiento y satisfacción de todos.—Juan Gimeno.»

«S. M. el Rey (q. D. g.), se ha dignado hacerme presente su satisfacción por el estado de policía e instrucción con que se presentó la Compañía del Regimiento en la formación y desfile efectuados en el día de ayer.

El alto honor que representa la Soberana felicitación, me produce el natural y legítimo orgullo que me es muy grato consignar en la Orden de este día para conocimiento y satisfacción de todos los jefes, oficiales y tropa del Regimiento. — El coronel, Abril.»

Toca por turno servir al público a las farmacias siguientes:

- Doña Angela Diges, Mayor, 46. Don Modesto Vallvé (Hospital civil), Rambla de San Carlos. Don Raafel Sanromá, Unión, 17.

Por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes han sido concedidas a la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad las siguientes cantidades:

- A la Cátedra de Historia, 355 pesetas. A la de Gramática y Literatura, 326. A la de Matemáticas, 275.

Corresponde hoy tener abiertas sus puertas al público a los estancos establecidos en las calles de San Agustín, Conde de Rius y Unión, plazas del Rey, y de Oozaga y bajada de Misericordia.

J. MALLARÉ Médico-oculista calle Portalet, 6, 1.º

—En el Colegio de Infantes Huérfanos de Tarragona hay dos plazas vacantes las condiciones para el ingreso, son: Que sean huérfanos de padre o de madre; que sean hijos de Tarragona y que no tengan menos de siete años ni más de diez. Las madres de los niños o los encargados de ellos podrán dirigirse al reverendo Capellán del Asilo.

La banda de música del regimiento de Luchana, amenizará hoy, de 19,30 a 21, la Rambla de San Juan, interpretando el siguiente programa:

- «Triana», Castañes. «S. A. La Java». «Doña Francisquita», Vives. «Stop», Cuadras. «Bravura», Boisset.

Haciendo honor a la invitación que se nos hizo, asistimos ayer noche a la proyección de una película, filmada en la fábrica de cemento de D. José Fradera, de Valcarca, con motivo de la celebración del Congreso Nacional de Riegos, en Barcelona, en la primavera última.

Por tratarse de una industria tan acreditada e importante, plácenos dar a conocer a nuestros lectores algunos de los detalles que reproduce la pantalla. Aparece en primer término la población de Valcarca, luego las canteras de donde se extrae la piedra, las salas de enormes máquinas trituradoras, los hornos de alta presión, las operaciones de carga, etc., todo con extrema pulcritud y limpieza, dando la sensación de una fábrica montada con todos los adelantos modernos.

La casa Fradera, cuya fabricación especial es la del cemento Portland artificial «Landorfort», se dedica también a la obtención de otras clases de cemento, empleándose en estos trabajos gran número de operarios y obreros.

Agradecemos al Sr. Valls la deferencia.

A. Artal Médico-oculista

RAMBLA CASTELAR, 27, 1.ª

Según noticias recibidas de Argilaga, ha sido para la referida población un acontecimiento extraordinario y de óptimos resultados la Santa Misión, que hoy termina. Con este motivo y para que fuera más espléndida y grandiosa la fiesta de conclusión se han reparado por todos los pueblos vecinos y casas de la población la siguiente hojita.

«GRAN FESTA A L'ARGILAGA. Solemne conclusió de la Santa Misión, festa de Crist Rei i Entronització del Cor de Jesús a les Ilars.

A les vuit: Missa solemne de comunió per a tots els fill dels pobles veïns. Es cantarà la missa «De Angelis» i motetes populars. A dos quarts d'onze: Benedicció de la Creu de la Misión.

A les quatre de la tarda: Solemne funció amb trisagi i solemne processó del Santíssim. A la plaça pública Entronització dels Cors de Jesús a les Ilars i sermó pel P. Riera. Una banda de música acompanyarà tots els actes de la festa.

¡Pobles tots del veïnat, no manqueu a la festa! ¡Tots hi sou cridats! De tots espera nodrida representació el poble company d'Argilaga! A tots vos espera Jesús nostre Rei!

¡Tots a l'Argilaga!»

PAGINA AGRICOLA

DIVULGACIONES VINICOLAS

LA AIREACION DE LOS MOSTOS

Es principio bien sabido que entre las necesidades de la levadura o fermento alcohólico figura en primerísimo lugar la de tener a su disposición cierta cantidad de aire, pues el oxígeno figura entre los elementos que precisan para su evolución y trabajo. Pero resulta que este trabajo y esta evolución son muy diferentes según sea la cantidad de aire de que, en un momento dado, pueda disponer tal fermento alcohólico. Así, con gran cantidad de aire el trabajo útil desarrollado por la levadura, es decir la cantidad de alcohol y demás productos de la fermentación producidos a expensas del azúcar del mosto, es muy pequeña, mientras que es rapidísima y crecidísima la proliferación de las levaduras; de suerte que, en esas circunstancias de mucha aireación, el fermento alcohólico consume casi todas sus energías y casi todo el azúcar en la multiplicación o procreación de la especie. En cambio, a medida que va faltando aire a las levaduras, el desarrollo y la multiplicación de éstas van siendo más y más importante la cantidad de alcohol formado con la misma proporción del azúcar; y esto es así, porque cuando la levadura encuentra poco aire a su disposición, necesitando, como necesita, oxígeno, se ve precisada a apoderarse del que contiene el azúcar (que es rico en tal elemento vital), y de aquí la descomposición de este y la formación de alcohol en tanta mayor cantidad cuanto mayor sea la falta de oxígeno, es decir, cuanto menor sea la cantidad de aire.

Es elástica y muy fácil de repetir la experimentación consistente en disponer un líquido azucarado conveniente ocupando una capa de gran superficie y poquísimo espesor, de suerte que esté muy aireado, en cuyas condiciones, sembrándolo de levaduras alcohólicas se desarrollan y multiplican con gran actividad y rapidez, obteniéndose una cosecha de 25 gramos por cada cien de azúcar contenido en el líquido y cada uno de levadura sembrado, mientras que el mismo líquido, con igual cantidad de azúcar e igualmente sembrado, encurrido en un frasco privado de aire por medio de una corriente de anhídrido carbónico, dará lugar a pesos casi iguales de este gas y de alcohol y tan sólo a un gramo de levadura, es decir, veinticinco veces menos de ésta que en el primer caso y muchísima más cantidad de alcohol.

Es, pues, evidente, que según sea la cantidad de aire que el mosto, y, por tanto, el fermento alcohólico tendrá el vino que se obtenga como consecuencia de la fermentación de dicho mosto, circunstancia, que, como se comprende perfectamente, reviste una gran importancia para el resultado de la vinificación. En los diversos momentos y en las distintas operaciones que constituyen ésta, el vinicultor, inconscientemente, tiene en cuenta estas circunstancias, pues en los primeros momentos, es decir en las operaciones de la pisa, conducción del mosto a los lagares, llenado de éstos, etc., etc., se airea muchísimo dicho mosto, oxigenándose, por tanto, energicamente, lo cual da lugar a que se desarrollen y multipliquen en escala los fermentos alcohólicos y, en consecuencia, el mosto, al llegar a los lagares o envases de fermentación, es riquísimo en los microorganismos que, desdoblándose el azúcar, han

de convertirlo en vino, y luego, una vez envasado el mosto, sin más aire casi que el que ya haya absorbido, la levadura solo tiene a su disposición poco más que el oxígeno que contiene el azúcar de dicho mosto, y, en tuncas, para vivir no tiene más solución que desdoblarse, dando lugar a la formación de alcohol y esto tanto más cuando, una vez iniciada la fermentación, se haya interpuesto entre el líquido y el aire la capa aislada de anhídrido carbónico (que, como es sabido, constituye también un producto del fenómeno fermentativo) que por ser más pesado que el aire va constituyéndose sobre la superficie del mosto.

Por estas razones es prudente procurar, mientras la fermentación sigue su curso, que el mosto se airee poco, y aun los mismos remontajes, especialmente cuando se practiquen con frecuencia para sustituir con ellos los bazuqueros o mecidos deben hacerse con cierto criterio y precaución, procurando, en general, la mejor aireación posible; por el contrario, en determinadas circunstancias puede convenir una mayor y más enérgica aireación del mosto en fermentación, como sucede cuando, por la gran riqueza en azúcar de los mostos, gran cantidad de alcohol ya formado, etc. etc., se observe que la fermentación languidece, sin que esta paralización pueda atribuirse a las altas temperaturas, pues esto demostrará un envejecimiento de las levaduras, y por tanto, la necesidad de rejuvenecerlas facilitando su multiplicación o proliferación. Y con ello la formación de nuevos y numerosos individuos que con la lozanía y energías de la juventud, puedan reanudar el interrumpido o debilitado trabajo de la fermentación. Esto puede conseguirse, como hemos dicho, poniendo grandes cantidades de aire a disposición de los fermentos alcohólicos, para lo cual puede insuflarse aire con una bomba, o mejor quizás, practicar un remontaje haciendo de modo que, a la salida del lagar y al entrar de nuevo en él se airee mucho el mosto haciéndole caer en lluvia fina, o bien haciendo que caiga sobre una superficie plana de manera que resbale sobre ella formando una capa de pequeño espesor.

Pero conviene advertir que esas aireaciones es preciso decidir y practicarlas con sumo criterio, ya que pueden llegar a constituir una verdadera arma de dos filos, proporcionando, por una parte, inconvenientes como son: pérdida de alcohol por evaporación y por emplearse en la multiplicación de las levaduras mayor cantidad del azúcar en el mosto contenido; dará condiciones favorables para el desarrollo de los fermentos aerobios, o sea, de los que, tales como el acético; necesitan aire para evolucionar; predisponer los caldos resultantes a determinados enturbiamientos que pueden producirse por exceso de oxidación; ejercer determinadas influencias sobre la materia colorante, etcétera, etcétera, de todo lo cual en cada caso habrá que tener en cuenta las circunstancias, para obrar en consecuencia, y en momento oportuno, y para regular, en su caso, la cuantía e intensidad de la aireación.

CLAUDIO OLIVERAS MASSO,

Director de la Estación Enológica de Reus

La conservación de los huevos

Existen una infinidad de procedimientos para la conservación de los huevos pero la práctica ha enseñado que los más económicos y seguros son los que más abajo detallamos. Primeramente es necesario prestar todo el cuidado en escoger los huevos, los cuales deben estar bien limpios, no conteniendo excrementos de los cuales muchas veces están embadurnados; además, si posible, que no sean fecundados por el gallo y que sean frescos, es decir, que no tengan más de cinco o seis días; siguiendo esta norma el éxito es completo.

Vamos pues a explicar los procedimientos a seguir. Uno de ellos consiste en sumergirlos con agua de cal, otro cubriéndolos con vaselina y

últimamente otro sumergirlos en una solución de silicato de potasa.

Para este último procedimiento hay que emplear para que produzca el resultado apetecido, el «silicato neutro de potasa» (no el silicato de potasa comercial) pues éste solo se usa en las fabricaciones de vidrio.

Con el silicato neutro de potasa se prepara una solución al 10 por ciento (1 kilogramo de silicato por un decalitro de agua) y se agita para que quede bien mezclado. Con esta solución se pintan los huevos con un pincel, cuidando de que toda la cáscara quede bien mojada. Verificada esta operación de dejan sobre un papel o cartón bien colocados hasta que teniendo mucho cuidado que no estén en contacto unos con otros, y así se dejan durante veinticuatro horas.

Para guardarlos se colocan en una caja por capas llenando los intersticios con carbón vegetal convertido en polvo; sino se dispone de éste, puede utilizarse salvado o serrín de álamo.

Estas cajas que contienen los huevos deben estar depositadas en sitio fresco cuya temperatura no exceda de 8 grados sobre cero.

Para conservarlos con «vaselina» los huevos deben ser muy frescos y que la cáscara esté bien limpia. Se les da una capa de vaselina, repitiendo la operación a los tres o cuatro días. Colocados después en un cesto o caja se les recubre de salvado y se guardan en sitio que sea seco y fresco, pero no frío y que en invierno tenga una temperatura de 5 a 6 grados sobre cero. Con este procedimiento puede conseguirse poder utilizar para servirlos pasados por agua a las personas de más fino paladar a los tres meses, pudiéndose guardar perfectamente un año en buen estado.

Finalmente para conservarlos en agua de cal puede tomarse por ejemplo el siguiente. Para 200 huevos se toman cien gramos de cal apagada a la cual se mezclan lo mejor posible 10 gramos de azúcar en polvo y se disuelve todo en el agua necesaria para que queden cubiertos. La pequeña cantidad de sacarato de cal que se forma barniza la cáscara e impide el contacto con el aire.

Según una publicación de septiembre de 1925 de Lokal Anzeiger de Berlín, el gobierno de Hamburgo ordenó una investigación para saber a punto fijo cual era el mejor sistema para la conservación de huevos y el indicado, anteriormente fué el más recomendado por ser el que dió mejor resultado.

Si mis queridos lectores tienen en cuenta todo cuanto llevo manifestado, podrán disponer durante todas las épocas del año huevos en estado fresco y si se dedicarán a la explotación o venta de tan preciado alimento tengo la seguridad que les reportarán buenos beneficios y sus compradores quedarán plenamente satisfechos.

A. QUINTANA RUFAS

Tarragona, Agosto, 1927.

Las cosechas de cereales del presente año

La producción de cereales y leguminosas del año actual, ha sido, según los datos de la Dirección General de Agricultura, la siguiente:

Trigo, 40.528.320 quintales métricos; cebada, 20.324.536; centeno, 6.881.671; avena, 5.567.358; escaña, 2.770.760; trigo, 326.130; arroz, 2.380.500; mijo, 17.324.

Han tenido muy buenas cosechas las provincias: Alava, Burgos, Gerona, Huelva, Madrid, Murcia y Soria.

Buena: Badajoz, Barcelona, Cádiz, Castellón, Ciudad Real, Córdoba, Cuenca, Guadalajara, Jaén, Navarra, Oviedo, Sevilla, Tarragona, Valencia, Valladolid y Zarragoza.

Mediana: Albacete, Alicante, Almería, Cáceres, Granada, Huesca, León, Lérica, Logroño, Málaga, Palencia, Salamanca, Segovia, Teruel, Toledo, Zamora y Baleares.

Mala: Avila y Canarias.

Gran manifestación de afirmación ganadera

El Presidente de la «Asociación provincial de Ganaderos de Tarragona» suplica por medio de estas columnas a todos los Asociados, hagan acto de presencia a la gran manifestación de «Afirmación ganadera» que ha de celebrarse en el Parque de Granollers, el día primero del próximo Noviembre.

Asistirán a esta manifestación entre otras personalidades, el Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros el Excmo. señor Ministro de Fomento, Director general de Abastos, El Presidente de la Asociación General de Ganaderos del Reino Excmo. Sr. Duque V. de Beilén, El Secretario General Excelentísimo Sr. Marqués de la Frontera y el Vocal Excmo. Sr. Barón de Andilla.

Por falta de tiempo no podrán los asociados de la referida Asociación recibir la invitación oportuna y en su virtud espera se den por invitados por las columnas de este periódico, esperando que reconociendo la trascendencia que este acto tiene, procurarán asistir a ella el mayor número de ganaderos de esta provincia.

El Presidente, Luis MASSO.

EN LA SEMENTERA

La buena semilla

Los granos destinados a la siembra deben conservar su virtud germinativa. Para comprobar tan importante extremo se coloca un cierto número de semillas en un plato, entre hojas de papel secante, constantemente húmedas, exponiéndolas en una habitación, a una temperatura suave. Al cabo de cierto tiempo puede apreciarse la proporción de las semillas buenas. Si se trata de simientes algo grandes, pueden enseyarse en una maceta con tierra tamizada, que se conserva siempre en un cierto estado de humedad.

Deben preferirse por lo común las simientes nuevas a las viejas, porque, como es sabido, la potencia germinativa se extingue después de cierto tiempo, lo que es causa de que las semillas viejas tengan una germinación incierta, lenta e irregular, produciendo plantas poco vigorosas.

Toda semilla debe limpiarse cuidadosamente. Estos ejemplares destinados a producir la simiente deben ser siempre recogidos cuando se encuentren en estado de perfecta madurez.

De los granos así elegidos, deben todavía seleccionarse los más grandes y pesados, que son los que engendran las plantas más vigorosas y productivas. Esta selección se lleva a efecto con cribas, o por medio de máquinas adecuadas. Las semillas que pierden rápidamente su potencia germinativa se conservan por el procedimiento llamado estratificación. También se emplea ésta para conservar la vitalidad de la simiente, que no comienza a germinar hasta un año o dos después de su recolección, o para preparar las semillas de envoltura sólida (melocotonero, albaricoquero, almendro, olivo, etc.).

Dicha operación consiste en colocar en macetas o en cajas capas alternativas de arena o tierra ligera y de granos, y se hace generalmente después de la recolección. Dichos recipientes se colocan después en cuevas o bodegas, o se le entierra a bastante profundidad, al pie de una pared orientada al Norte. Conviene evitar la filtración de las aguas pluviales.

Las simientes estratificadas se siembran en la primavera siguiente.

Con la estratificación se defienden también las semillas contra los ataques de ciertos animales campestres.

R. V. y A.

Unión Nacional de la Exportación Agrícola

Otoño 1927

CONCURSO DE CARTELES

La Unión de la Exportación Agrícola abre un Concurso de Carteles anunciadores de la fruta y hortalizas españolas, a cuyo efecto establece las siguientes bases:

1.ª Al Concurso podrán acudir todos los artistas españoles.

2.ª Los concursantes ejecutarán sus trabajos con libertad de asunto, teniendo siempre presente que la finalidad primordial del certamen es la de propagar el conocimiento de las frutas y hortalizas españolas (principalmente naranjas, limones, plátanos, melones, granadas, uvas, etc., etc., de hortalizas; cebollas, tomates, patata temprana, etc., etc.), estimulando su concurso con sugestivos motivos acerca de las excelentes condiciones alimenticias y terapéuticas de esos productos del campo.

Combinada con la parte artística o en determinados espacios que el autor reservará (pero que nunca podrán ocupar éstos más de la sexta parte de la superficie total del cartel), podrá ir una leyenda del menor número posible de palabras, que encarezca el objetivo del asunto, como por ejemplo, «Las delicias de toda mesa», «La fruta da salud y alegría», etc., etc.

3.ª Los trabajos medirán exactamente 0,67 x 0,97, sin márgenes blancos, y estarán montados sobre bastidor.

4.ª Los originales serán ejecutados con libertad de procedimiento, pero de manera que su reproducción no exija más de seis tintas, excluidas las plateadas y doradas.

5.ª Se concederán los siguientes premios indivisibles: Carteles para frutas, un primer premio de 4.000 pesetas; un segundo premio de 1.000 pesetas y un tercer premio de 500 pesetas. Carteles de hortalizas, un primer premio de 1.500 pesetas; un se-

gundo premio de 750 pesetas y un tercer premio de 500 pesetas. También podrán adquirirse trabajos de entre los no premiados, según convenio entre el autor y la entidad que abre el Concurso, que requerirá para este caso el asesoramiento del Jurado.

6.ª Los trabajos se presentarán con un lema distinto y acompañados de un sobre lacrado que contenga el nombre del autor y su domicilio, entregándose en la Secretaría de la Unión Nacional de la Exportación Agrícola, Marqués de Valdeiglesias, 13, Madrid, dentro del plazo, contra el recibo correspondiente. A la terminación del plazo se constituirá el Jurado, compuesto por lo menos de cinco personas, de las que tres deberán ser de acreditada autoridad artística.

7.ª El plazo del Concurso termina el día 25 de noviembre próximo.

8.ª Los trabajos presentados serán expuestos públicamente, si así lo acordara el Jurado, y el fallo deberá pronunciarse dentro de los diez días siguientes a la fecha término del plazo del Concurso.

9.ª La Unión Nacional de la Exportación Agrícola, de acuerdo con el Jurado se reserva el derecho de excluir del Concurso aquellos trabajos que no se ajusten al espíritu y condiciones de las presentes bases.

10. Los trabajos premiados quedarán de la exclusiva propiedad de la Unión Nacional de la Exportación Agrícola, que vendrá obligada a reproducirlos por los medios gráficos y tamaños que estime más convenientes, respetándose siempre las tintas de los originales.

11. Los trabajos no premiados podrán retirarse de la Secretaría de la Unión Nacional de la Exportación Agrícola, contra presentación de los resguardos de entrega y mediante recibo, tan pronto se haya hecho público el fallo del Jurado, y si se hubieran expuesto los trabajos, cuando la exposición se clausure.

Madrid, 20 de octubre de 1927.

El Presidente, Andrónico Cucó.—El Secretario, L. G. Guijarro.

Pro almendro

En Marsella se fundó hace poco un Comité para dar impulso en todo el «Midi» a las plantaciones de este frutal, y a este propósito, el secretario de la citada agrupación visitó recientemente a M. Foex, director del Instituto de Patología vegetal, exponiéndole los trabajos realizados por el Comité y solicitando el apoyo de los poderes públicos a favor de los intentos que persigue la asociación.

El director del Instituto de Patología aseguró a los visitantes, que la campaña iniciada es digna de todo aplauso y que el ministro de Agricultura la secundará como merece, toda vez que el almendro constituye una de las riquezas de la Provenza y de las Colonias del Norte africano.

El porvenir que se ofrece a tan lucrativo frutal, mueve a los países apropiados a su cultivo, a procurar por todos los medios las ampliaciones de tales plantaciones. España en esta empresa, se distingue de unos años acá, por su gran actividad. Son numerosas las tierras de los secanos que van cubriéndose de almendros.

En los próximos meses es de creer que serán muchos los terrenos que serán roturados para dedicarlos a tan valioso frutal, a juzgar por la predilección que por él muestran los agricultores.

Aceites de oliva

La recolección de aceituna que se lleva a cabo en Andalucía y está próxima a empezarse en Cataluña y que en ambas regiones, así como en la generalidad de los lugares productores, ofrecen la halagadora perspectiva de un fruto sano, abundante y de innegable calidad, parece que debiera haber contribuido a aumentar y prolongar la paralización del mercado aceitero; pero éste pasa actualmente por el mismo momento que el trigo, y si no con actividad, el movimiento comercial va animándose.

Sin embargo, aún se opera poco y los precios no acusan alteraciones sensibles. Se espera que los aceites nuevos, dada la buena calidad de las olivas que se recolectan obtengan buenos precios. Y acaso también esta impresión influya en la actual tendencia de los precios, que no solo conservan su firmeza, sino que pugnan por volver a elevarse.

Cuando venga a Barcelona

no se le olvide hacernos una visita, que siempre será para V. provechosa
Podrá admirar nuestras exposiciones en los grandes escaparates, y beneficiarse en crecido interés, con las compras que haga.

Recuerde siempre nuestras Secciones

de Lanería - Sedería - Tejidos de algodón - Lencería - Pañolería - Relojería - Bisutería - Marroquinería - Perfumería - Guantes - Paraguas - Loza y cristal - Confecciones - Sastrería para Señora, caballero y niño - Camisería - Ropa blanca - Géneros de punto - Zapatería - Mantas - Alfombras - Colchonería - Ornamentos para el culto - Banderas - Estandartes - Bordados artísticos - Orfebrería - Imágenes - Juguetes, etc., etc.

Almacenes JORBA

Plaza y calle de Santa Ana - BARCELONA

(Junto a la plaza de Cataluña)

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANÑA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

PROPIETARIOS:

MIDOS DE R. J. CHAVARRI - REALIDAD, 12 MADRID



Toda convalecencia es molesta y penosa cuando el cuerpo, exhausto por la enfermedad, no obedece al espíritu ansioso de movimiento y libertad.

Sin embargo es bien sencillo acelerar la convalecencia y esto sólo se consigue con el uso de los

HIPOFOSFITOS SALUD

Tonifica el sistema nervioso, estimula el apetito, nutre la sangre de glóbulos rojos y reconstituye todo el sistema, devolviendo en poquísimo tiempo la alegría y la salud.

Más de 35 años de éxito creciente. - Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Reclame todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior el hipofosfito SALUD en rojo.

BANCO DE VIZGAYA

Capital: 40 millones Reservas: 23 millones

SUCURSAL DE TARRAGONA, Mendez Núñez, 12

Teléfonos 555 y 727

BILBAO - BARCELONA - MADRID
VALENCIA - SAN SEBASTIÁN - VITORIA
38 SUCURSALES MAS Y 123 AGENCIAS

Pagamos los cupones de vencimiento corriente

Admitimos valores en custodia mediante resguardo con numeración

BANCA - BOLSA - GIROS

Cuentas corrientes-Caja de Ahorros

SOMBREROS Y GORRAS DE LAS MEJORES MARCAS DEL PAIS Y EXTRANJERO
ESPECIALIDAD PARA EL CLERO
SUCESOR DE L. TRINCHET
TARRAGONA - Conde de Rius, 28 - TARRAGONA

BANCO COMERCIAL DE BARCELONA

Capital: 25.000.000 de pesetas, totalmente desembolsado

Casa Central: BARCELONA, Paseo de Gracia, 3

Sucursal de Tarragona

Apodaca, 24 - Teléfonos 40 y 515

Agencia. «Bolsin de Tarragona»,
Rambla de S. Juan, 27, Teléf. 159

Negociamos todos los cupones así que queda abierta su negociación
Compra-venta de valorés - Depósitos de títulos (mediante resguardo con numeración) - Repasamos cuidadosamente las amortizaciones y cuidamos del cobro de los títulos amortizados - Canje y conversión de títulos, y en general toda clase de operaciones sobre valores.

CAJAS FUERTES DE ALQUILER

Espaciosa Cámara acorazada con departamentos disponibles en los que por módica cuota pueden guardarse toda clase de objetos de valor.

TARIFA DE PRECIOS

Dimensiones en centímetros			Alquiler anual
Alto	Ancho	Fondo	Pesetas
14	23	55	25
23	25	55	35
25	35	55	50

El Banco toma a su cargo el impuesto sobre cajas a nombre de un solo interesado.

AGENCIAS EN LA PROVINCIA

Amposta - Vendrell - Mora de Ebro - Torredembarra - Vilaseca - Morell y Arbós
Próxima apertura de la de TORTOSA

CHALET

para alquilar.
Razón: Calle Apodaca, núm. 20.



RAFAEL ESCOFET - TARRAGONA

Construcción y reparación de altares

Imágenes de todas clases

Domingo Sagarra

ESCULTOR Y DORADOR

Especialidad en Templetas, Sacras, Candelabros y todos los similares en el arte religioso

CALLE MAYOR, 4

REUS

REGIONALES

El Rector de la Universidad ha firmado los títulos de bachiller a favor de Lorenzo Aparici, don Manuel Aparici, don Celestino Gomis, don Juan Tur, don José Valls, doña María de Queralt Blanchart, del Instituto de Reus.

Por real orden de 1.º del corriente publicada en la «Gaceta de Madrid» del 25 del propio mes ha sido confirmado en el cargo de profesor de idioma alemán del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Reus, don Juan Ribera Vilaró, profesor numerario de Matemáticas de esta Escuela Normal de Maestros.

Por real orden de Instrucción Pública que publica la «Gaceta», ha sido nombrado decano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Barcelona, don Antonio Rubio y Lluch.

En la «Gaceta» se hace saber que los señores don Pedro Basegoda, don Pablo Montgüí y don Mariano Román han sido admitidos a los ejercicios de oposición a una vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona.

El Gobierno francés ha autorizado al Ayuntamiento de Cerbere a emitir un empréstito de 1.662.000 para las obras de ensanche de aquella estación fronteriza, cuya capacidad de tráfico mercantil será después casi doble. Comentando esta disposición del Gobierno francés, dice un periódico: «La importancia de esta reforma es muy grande para nuestra exportación en general, y en particular para el comercio de Cataluña y de toda la región levantina. La naranja de Valencia, cuyo volumen de exportación se encuentra hasta ahora limitado por deficiencias de aquella estación, y que tantas veces queda paralizada por el embotellamiento de vagones, podrá próximamente exportarse en mucha mayor cantidad y transbordarse con mayor rapidez.»

GENERALES

En la Asamblea han facilitado la siguiente nota:

«El Presidente de la Asamblea Nacional ha recibido muy crecido número de telegramas de Asociaciones y Federaciones de inquilinos y otras entidades de diferentes puntos de España en súplica de que se dicte una ley definitiva de alquileres o por lo menos que se prorrogue el vigente real decreto de diciembre de 1926, habiendo dispuesto que todas esas peticiones se pasen, como así se ha hecho, a la Sección de Régimen de la Propiedad que, a propuesta del ministro de Gracia y Justicia, estudia el asunto.»

El ministerio de Fomento convoca a oposiciones para proveer 50 plazas de auxiliares de Administración civil, vacantes en los servicios centrales y provinciales de este departamento, con el sueldo anual de 2.500 pesetas.

El plazo para la presentación de instancias, expira el primero de marzo de 1928.

En la «Gaceta» se publican las bases y el programa para estas oposiciones.

El paquebot español «Arnús», de la matrícula de Barcelona, ha enviado un mensaje diciendo que se le había desprendido la hélice a causa de la mar gruesa, encontrándose en peligro en las cercanías de Portland Billa, en el Canal de la Mancha.

Un remolcador de socorro en la estación naval de Weimouth y un destructor británico han salido en su auxilio.

Ha sido aprobado el modelo de nueva moneda de cupro níquel de 25 céntimos taladrada.

En Burgos, ha comenzado a quitarse el andamiaje que se colocó en la torre de la Catedral para su arreglo, estando ya restaurada. Al mismo tiempo ha comenzado a montarse el andamiaje de la torre del Norte.

El ex senador señor Elías de Molins, en nombre y representación de numerosas confederaciones y sindicatos agrícolas, visitó y entregó al vicepresidente del Consejo de Ministros, una instancia en que, se pide que, dada la actual intensa deserción de las ciudades por gentes venidas del campo y sin trabajo, con urgencia se instituya en Barcelona y en las grandes urbes que lo soliciten y proceda, altos

patronatos de reintegración a la tierra, dotados de todos los medios, presídios y estímulos para que su gestión sea eficaz.

Al propio tiempo se solicita, que dada la sequía que es el principal factor que determina el éxodo rural en España, se otorguen los necesarios auxilios y se den todas las facilidades técnicas, para que no se carezca de agua en el campo, sin la que no es posible que viva con salud el hombre, ni se mantengan los animales de labor y de toda clase, ni que arraigue la familia rural. El vicepresidente de Consejo ofreció estudiar y recomendar un asunto de tan vital interés para el país.

EXTRANJERAS

El «Osservatore Romano» publica una nota oficiosa diciendo que el periódico que se publica en Roma en idioma francés no es intérprete del pensamiento de las orientaciones de la Santa Sede.

En Lisboa la policía se ha enterado de que los obreros de las fábricas municipales estaban confeccionando artefactos y explosivos en combinación con una organización revolucionaria. Han sido practicadas varias detenciones.

Dicen de París que el diamante rosa, el diamante amarillo y las 85 piedras preciosas que se hallaban engastadas en el puñal histórico de Abd el Kader, y que como se recordará habían sido robadas, han sido reintegradas al célebre museo de Chantilly.

Comunican de Washington al «Times» que, los señores Curtis y Hoover presentarán su candidatura en las próximas elecciones presidenciales.

En el Cairo una enorme cantidad de langostas que, como plaga terrible, amenaza a la agricultura, en el Sudán, ha partido hacia el oeste, en dirección al desierto, donde es de suponer que los animales que constituirían la terrible nube habrán perecido.

Han sido tomadas muchas precauciones ante la aventualidad del regreso de la plaga.

Comunican de Viena que según una información recibida por conducto diplomático, ha sido declarada la ley marcial en toda Rumania. Los campesinos han comenzado a organizar manifestaciones carlistas debido al rumor esparcido de que el príncipe Carlos se hallaba ya en Rumania.

Una parte del ejército de cuya lealtad se sospechaba, ha sido desarmada y encerrada en los cuarteles. Los campesinos de Kishineff, Besarabia, Temesvar y Transilvania han chocada ya con los gendarmes, registrándose cierto número de bajas.

OFICIAL

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacidos

José Pesití Roda.

Fallecidos

Victoria Curto Blanch, de 9 días, Cuartel Este, 100.

Raafela Salomé Sánchez de 86 años, Espinach, 1.

Juan Rovira Prats, de 63 años, Mercad, 12.

Matrimonios

José Torres Gras con Josefa Novell Cusidó.

MARÍTIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas

Vapor «Cabo San Martín», de Marsella, con carga general.

Vapor «Danielito», de Vinaroz, con tránsito.

Vapor alemán «Keylar», de Barcelona, con carga general.

Vapor «Conde Zubiria», con carbón.

Despachadas

Vapor «Freixas 1.ª», para Cette, con vino.

Vapor «Cabo Nao», para Barcelona, con carga general.

Vapor «Cabo San Martín», para Bilbao, con carga general.

Laúd «Vicentica», para San Carlos, con sacos vacíos.

Vapor «La Guardia», para Marsella, con carga general.

CRONICA RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA

La Fiesta de Jesucristo Rey. Santos Alfonso Rodríguez, S. J.; Cenobio, Teonesto, obs., Marcelino.

SANTOS DE MAÑANA

Santos Ampliado, Urbano, Narciso y Quintín, mrs., Estaco, antonino y Wolfgang, obs., cfs.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a Nuestra Señora del Pilar, en el Sagrado Corazón.

CUARENTA HORAS

Empiezan en la Iglesia de la Sma. Trinidad, sieendo las horas de Exposición, por la mañana, de 8 a 11, y por la tarde, de cuatro menos cuarto a siete y media.

CULTOS PARA HOY

Catedral.—Fiesta de Cristo-Rey. A las ocho, misa de comunión general con plática preparatoria por el Gobernador Eclesiástico y Deán de esta Catedral, M. Iltre. Dr. D. Ramón Sensada.

Se entra en Coro a las nueve.

Tarde, a las seis, exposición de Su D. M. Rosario, oración a San José, Triunfo cantado, sermón por el Rdo. Padre Mariano Esturi, S. J., letanías del agrado Corazón, acto de consagración a Cristo-Rey y reserva solemne con asistencia de la Residencia Coral.

San Juan.—Misas a las 6, 7, 8, 9 y 11. A las diez menos cuarto, misa cantada con homilia.

San Francisco.—Misas a las 6, 7, 8 y 11. A las nueve y media, misa cantada.

Beaterio de Santo Domingo.—Función del Rosario Perpetuo. A las ocho, misa de comunión general con plática preparatoria por el Rdo. P. Antonio Blanch, C. M. F.

Sagrado Corazón.—A las siete y media, rezo del Santo Rosario, durante la Santa Misa.

A las ocho y cuarto, misa y acto para la Congregación Mariana.

Por la tarde, a las seis, Rosario.

Jesús-María.—Se solemnizará la fiesta de Cristo-Rey con misa cantada a las diez.

A las doce, acto de consagración y Rosario.

No habrá misa de nueve.

DEPORTIVAS

FUT-BOL

CAMPEONATO DE CATALUNA

EL GIMNASTICO A MANRESA

Ayer tarde salió en dirección a la industriosa ciudad de Manresa el primer equipo del Gimnástico que hoy debe contender en partido de campeonato con el titular.

El once rojo se alineará así: Sanañu, Bosch, Virgili, Beses, Monfort, Ollé, Samá, Delcós, Domingo, Alvarez y Corrons.

Buena suerte y que consigan un neto triunfo.

EN EL STADIO DE LA AVENIDA DE CATALUNA

Gimnástico (reserva)-Atletic Vallenc. En el field de la Avenida de Cataluña se jugará esta tarde este amistoso encuentro que deleitará a los aficionados al deporte balompédico, que no se desplacen a Manresa.

Defenderán los colores del reservista gimnástico: Liaó, Calabuig, Inglés, Cendrós, Solé, Burdeos, Ferré, creus, Forés, Cardona y Bosquet. Suplentes, Batista y Español.

Dará comienzo el match a las tres de la tarde.

HOCKEY

CAMPEONATO DE CATALUNA

GIMNASTICO JUNIOR

Las once de la mañana de hoy es la hora señalada para la iniciación del encuentro que antecede correspondiente al campeonato catalán de hockey.

Los contendientes actuarán integrados por los siguientes jugadores: Gimnástico: Frantz, Alasá, Nogués, Bas, Sanromá, Nadal (E.), Campabadal, Corraó, Nadal (J.), Sastré y Eloi.

Junior: Abellá, Detrall, Tusquets I, Raventós, Goicoechea, Surinyach, Tusquets II, Balmes, Tarré, Serrahimá y Flaqué.

ITLANEP

Lanas para colchones

de inmejorable calidad, a precios de fábrica en la Fábrica de Curtidos y Manufacturas de Marroquinería de J. Maduell Pons, calle Canal, 1, (Camino Salou)—REUS.

ALMACÉN DE MÚSICA

Viuda de Icart

San Agustín, 23

TARRAGONA

Pianos se venden nuevos y usados
Instrumentos de música de todas clases
Gran surtido en fonógrafos y discos de actualidad

Todo se vende a plazos y al contado

Precio sin competencia

REPARACIONES Y AFINACIONES DE PIANOS

CESTERIA Y JUGUETES

Ultima información

Madrid, 29.

LA ASAMBLEA NACIONAL CELEBRA ESTA TARDE SU PRIMERA SESION PLENARIA

Como estaba anunciado, esta tarde se ha reunido en sesión plenaria la Asamblea Nacional.

A las tres de la tarde suenan los timbres, comenzando a llegar los asambleístas, que firman, antes de entrar en el salón de sesiones, en pliegos sobre mesas dispuestas al efecto.

A las tres y diez minutos entra en el salón de sesiones el presidente del Consejo de ministros, que ocupa el banco azul, seguido de los ministros de Gracia y Justicia, de la Guerra, de Fomento, de Instrucción pública y de Trabajo.

Los escaños se hallan ahora más animados, calculándose en unos doscientos los asambleístas que los ocupan.

El señor Yanguas pronuncia a continuación un discurso haciendo constar que dará ejemplo de austeridad, siendo breve.

El tiempo dirá—añade—si el tiempo reglamentario para la duración de los discursos es suficiente.

Tres minutos antes de terminar la duración de cada interpelación, se avisará a cada orador.

Se concede la palabra al señor García Guijarro.

El señor García Guijarro pide la lectura de los artículos 10 y 57 del reglamento de la asamblea. Tratan estos artículos de la procedencia de hacer las interpelaciones, y forma de plantearlas.

Se leen dichos artículos.

El señor García Guijarro afirma que el reglamento no autoriza ahora a hacer interpelaciones, a no ser que sea un simple diálogo, pues la interpelación sería sobre problemas vivos que afectan a la entera del país, interviniendo todos los asambleístas, y no sólo un simple diálogo entre el ministro y el interpelado.

El señor Yanguas dice que trasladada preguntará al Gobierno para que éste la conteste, si lo cree oportuno, pues el reglamento es provisional y no es éste el momento de discutirlo.

El señor García Guijarro le contesta diciendo:—Se va a tratar de un problema como el de la enseñanza, que aun está su perfil, que ha sido un verdadero cataclismo (campanillazos).

(El señor García Guijarro se sienta. Sonríe, benévolo, el presidente del Consejo.)

Seguidamente comienzan las interpelaciones, empezando por la del P. Correa, dirigida al ministro de Trabajo, sobre la política emigratoria.

El presidente le advierte que ha terminado el tiempo reglamentario, y el P. Correa hace punto final, lamentando que el reglamento le obligue a dar por terminada su interpelación. Se concede la palabra al marqués de Estella.

El marqués de Estella comienza diciendo que, sin duda, erróneamente, no ha comenzado la sesión por la interpelación del señor Puyuelo, que iba a hacerla sobre la política social obrera del Gobierno.

Añade que aprovecha este momento para saludar a la Asamblea, reunida en pleno, en nombre del Gobierno.

Finalmente—dice—he de dirigirme al señor García Guijarro, con quien tantas veces he contenido al tratar de la política frutera del Gobierno, para decirle que es él la vehemencia personificada al plantear problemas de prelación y, sobre todo, al calificar el asunto de la enseñanza.

El orador se ratifica en la necesidad de aprobar el reglamento definitivo de la Cámara para que ponga coto a tales vehemencias e inconitencias.

El señor Puyuelo explana su interpelación sobre política social obrera.

Empieza saludando al Gobierno y a la Cámara. Dice que pertenece a los Sindicatos Libres Obreros, y aunque interpreta sus ideas, no los representa.

Entra de lleno en su interpelación, refiriéndose a las dificultades económicas de las clases modestas, que impiden su acceso a los centros de enseñanza superiores, los cuales tienen una valla económica que no les permite entrar.

Luego se refiere a las disposiciones sobre la jornada mínima del trabajo y el salario, diciendo que se infringen constantemente.

Le contesta el presidente del Consejo de ministros.

SUC. DE TORRES & VIRGILI
San Francisco, 14. — Teléfono 537

Casa Lourado San Agustín, 19

tiene el gusto de notificar a su distinguida clientela y al público en general, que en ocasión de ampliar el negocio y dedicarse en pleno a las altas novedades, hará, durante el mes actual, grandes rebajas en todos sus artículos.

Marenes }
3 pesetas la docena
Ostras }
Portuguesas }
2 pesetas la docena

EL MARISCO

Calle Portalet, núm. 3

Proximament

OBERTURA DEL CABINET DENTAL

D. LEANDRE SANTAMARIA

R. S. Joan, 29, 1. 1.ª

Consultorio Clínico

de enfermedades de los niños

DEL PROFESOR

J. Güell Filella

APLICACION DE

Rayos Ultravioleta

Tratamiento especial de la anemia, raquitismo, escrófula, fistulas y tumores blancos.

Consulta de 12 a 1, y de 4 a 6

San Agustín, 11, 1.º
Teléf. 416

PARA ALQUILAR

Primer piso con instalación eléctrica y lavadero en la galería. Sótano con jardín. Darán razón en la Farmacia Diges, Mayor, 46, de 3 a 6.

SUBSISTENCIAS

PRECIOS que registrarán durante la semana, salvo existencia, en la Droguería: **TOMAS ROIG** Antigua de Virgili de

BAJADA PESCADERÍA 9,

Teléfono núm. 287

ARTÍCULOS	Unidad	Pesetas	ARTÍCULOS	Unidad	Pesetas
Arroz Benloch 1. ^a	Kilo	0'50	Melocotones al Natural lata	kilo	1'50
Arroz Benloch Florete	"	0'60	Melocotoc al Natural latr	1/2 kg	0'90
Agua de Rocallaura en garrafas de 8 y 12 litros.	Litro	0'60	Melocotón	1/4 kg	0'50
Azúcar Blanco fino (neto)	Kilo	1'50	Miel Blanca de Romero	1 Kilo	2'—
Azúcar Cortadillo (San Luis).	"	2'15	Membrillo Blanco Extra (nuevo)	"	1'70
Almendras tostadas Langueta Extra	"	6'—	Mermeladas varias frutas, bote	"	2'25
Avellanas grano tostadas 1. ^a	"	3'25	Mermeladas varias frutas, bote	1/2 kg	1'20
Aceita cosechero finísimo (neto)	Litro	2'75	Mantequilla Esbensen, lata	"	5'—
Aceita cosechero clase buena (neto).	"	2'60	Mantequilla Esbensen, lata	1/4 kg.	2'75
Atun en aceite.	Lata	1'—	Mantequilla marca Brun Dauesa	"	2'50
Alpiste para pájaros	Kilo	0'60	Higos de praga escojidos	Kilo.	1'25
Bacalao Libro Extja Superior	"	1'70	Higos Superiores blancos	"	0'70
Chocolate «BUBL» de la C. ^a Trasatlántica	400 gs.	2'—	Habas para Puré peladas	"	1'—
Champagne Delapierre.	Botella	3'60	Palillos 2 B Caja	Caja	0'35
Café Puerto Rico Jauco Tostado	1/2 kg.	4'25	Pastillas Cafe con leche logroño legitima	1/2 kg.	2'25
Café tueste natural	"	3'75	Pasta de sopa «GARRIGA».	Kilo	1'50
Champagnes varias mareas, desde	Bella.	2'40	Pasta de sopa especial «GARRIGA».	"	1'75
Canelones «PAVO» o «GARRIGA»	Caja	0'40	Pasta de sopa clase extra (blanca).	"	1'25
Ciruclas Claudia u maneguet.	kilo	2'40	Pasta de Malaga	"	1'—
Garbanzo Saucó (buen tamaño)	"	1'70	Queso Holanda Rico en manteca tierna.	1/2 gk.	2'75
Garbanzos Malaga desde	"	0'80	Querosina Schelbespecial para estufas	5 litros	2'90
Galletas Solsona precios de fábrica	"	2'75	Sobresoda Mallorca	Kilo	5'50
Boers coco.	"	2'30	Sardinias en aceite, varios tamaños, desde	Lata	0'50
Guisantes al natural lata	1/2 kilo	0'60	Sardinias en aceite y tomate	1/2 kg.	1'25
Guisantes al natural lata	1/4 kilo	0'35	Sardinias en aceite finísimo	Kilo	2'40
Jabón en escamas pauete	1/2 kg.	0'55	Sal Senitz para la mesa, lata	Lato	1'—
Jabón en escamas a granel	Kilo	0'90	Sal Ona para la mesa	Pte.	0'20
Jabón en barras desde	"	1'15	Sopas de hierba Julien	1/4 kg.	0'00
Jabón lagarto Pastilla.	1/2 kilo	0'75	Tomates al natural, lata	Kilo	0'80
Judias Mallorca nueva cosecha.	1 kg.	0'90	Tomates al natural, lata	1/2 kg.	0'45
Judias Pintao de Castilla muz finas	"	1'20	Tomates al natural, lata.	1/4 kg.	0'25
Lentejas Superiores (Marcos)	"	1'10	Vino puro cosechero blancos y tiuto	1 litros	0'44
Lentejas superiores nueva cosecha	"	0'90	Vinagre superior	"	0'40
Longaniza Riojana extra	1/4 kilo	2'25	Vino Moscatel Superior.	"	1'50
Lentejas y guisanues para puré	Kilo	1'70	Vino Rancio Extra.	"	1'40

PATATAS SUPERIORES A 1'90 LOS 10 KILOS

Panecillos y Turrone de yema y mazapan a 1'75 ptas los 400 grs.

Huevos frescos a 15 cént. uno

Nota importante.—Durante la próxima semana y al fin de que mi numerosa clientela pueda probar los selectos Cafés que esta su casa expuede «Regalará» a todo comprador que su compra ascienda a 2 ptas una cantidad del mejor café en proporción a la importancia de su compra.

Servicio a domicilio